

北京市西城区中等职业教育质量年度报告（2023）

2022年，西城区职业教育克服疫情影响，有序推进教育教学工作开展，不断深化改革，定位清晰明确，资源统筹共享，专业不断优化，品质不断提升。

一、基本情况

2022年，西城区职业教育招生学校为北京市西城职业学校。西城区继续坚持改革发展，资源共享，稳步发展的原则，推进西城职业教育有序科学发展。目前，在校生为1700人，教职工数为600人。招生专业六个及一个综合高中。

2022年，职业学校坚持利用线上线下多种方式，稳妥有序扎实做好毕业年级教育教学管理工作；积极参与京津冀协同发展和援藏援疆工作；积极参与服务学区管理工作。按照北京市关于三好学生、优秀学生干部和先进班集体的评选要求，组织职业学校参加评优工作；为贯彻落实“国家职业教育改革实施方案”，结合职业教育具体发展实际，面向区属职业学校开展专业人才培养方案修订实施工作。

二、学生发展

结合职业学生特点，坚持以社会主义核心价值观为引领，通过开展形式多样的活动，加强学生的思想品德教育，促进学生良好品德的养成。

1. 稳妥做好毕业年级教育教学管理工作

2022年，职业学校克服疫情带来的影响，利用线上线下多种方式，稳妥有序扎实做好毕业年级教育教学管理工作，

确保职业教育毕业年级学生圆满毕业。

2. 组织职业学校参加评优活动

2022年，按照北京市关于三好学生、优秀学生干部和先进班集体的评选要求，组织职业学校参加评优工作。推选市级三好学生4人、优秀学生干部3人、先进班集体1个，参加市级评选。

三、质量保障

坚持以教育教学质量为核心的教育理念，通过抓好课堂教学和实践教学，加大“双师型”教师的比例，不断加强技能型人才的培养。围绕构建德智体美劳全面培养的教育体系，结合学校专业特点，推进学生全面发展。

1. 教育教学管理

职业教育坚持防控工作不放松，坚持有序推进教育教学工作开展，坚持两手抓不放松。

认真贯彻落实疫情防控对教学工作的要求，确保课堂教学的稳步开展，有效应对可能出现的各种状况，保证正常的教学秩序，充分发挥线上线下教学优势、科学衔接、有序实施课程教学。将生命教育、健康教育、安全教育、科学教育、劳动教育和学科教学有机融合。充分利用资源搭建综合学习平台，实现线上线下混合式教学，激发学生学习兴趣、提升学习效率。

2. 专业发展与人才培养

为贯彻落实“国家职业教育改革实施方案”，结合区职业教育具体发展实际，面向区属职业学校开展专业人才培养方

案修订实施工作。为更好地开展此项工作，4月26日，由区教委职成科会同区教育研修学院职成教部，召开工作启动会。拟计划用一年时间，通过下校视导、调研座谈等相关形式，研究各专业建设现状，诊断现有专业人才培养方案实施情况，切实助推学校专业人才培养工作。

3. 职教名师工作室

10月31日，在西城职业学校组织了姜勇清职教名师工作室启动仪式。职业学校名师工作室建设的目标定位于专业建设、教师发展、教学研究、课程改革、技能交流、校企合作等方面。加强对中青年教师的培养力度，使工作室成为青年教师不断成长的良好平台。以名师工作室为平台，共同研究制定专业建设发展规划，助力专业建设。通过专题讲座、学习讨论等多种形式，使教师能充分学习提高自身的政治思想理论基础，使他们牢固树立正确的世界观、人生观和价值观。

4. 教科研工作

11月-12月，西城区科研月职业教育专场活动以线上方式举行。本次职教科研专场，围绕加强内涵建设，提升办学质量，促进科学发展为主题，进一步总结过去，提出问题，引发思考，指明方向，对区域职业教育以科研引内涵促发展必将产生影响。

四、校企合作

我区职业学校重视与企业的合作，在充分利用双方优势，建立深度合作，在实训基地建设、课程开发、教师培训、

人才培养等方面共同探索，实施工学结合、校企合一的“订单式”人才培养模式，寻求突破，达到共同发展、互惠互利目的。

促进产教融合校企双元育人。坚持知行合一、工学结合。与合作企业共同研究修订人才培养方案，及时将新技术、新规范纳入教学标准、教学内容，推进课程建设，强化学生实习实训。并推进专业教学资源库建设，探索新型活页式、工作手册式教材并不断开发专业信息化资源。适应“互联网+职业教育”发展需求，运用现代信息技术改进教学方式方法。成立了专业建设指导委员会，每年定期召开专业建设研讨会。与企业协作建设专业化产教融合实训基地，双方秉持“资源共享、优势互补、合作共赢、共同发展”的原则，与企业一起探索校内产学研基地建设，推进产教融合、校企协同育人。

五、社会贡献

1. 2022年，职成教育克服疫情带来的影响，积极参与京津冀协同发展和援藏援疆工作。目前共有7人次教师重点支持内蒙以及西藏新疆等地的职业教育帮扶工作。

2. 为进一步做好疫情期间各学区的学区管理工作，职业学校教师积极参与各学区相关管理工作，目前已有24名职业学校教师正在服务学区管理工作。

六、政府履责

西城区认真落实有关法律法规的要求，保障职业教育的发展。坚持按时拨付职业教育专项资金，不断加强专项资金

管理力度，完善了资金申报、审批流程，注重加强对专项资金使用的监督检查，减少资金沉淀，提高了财政资金的使用效益。

西城区 2022 年共投入职业教育经费 31965.79 万元，其中，校园建设投入 606.94 万元，实训室建设及人才培养等投入 610.76 万元，其他人员公用投入 30748.09 万元。。

七、特色创新

为贯彻落实“国家职业教育改革实施方案”，结合区职业教育具体发展实际，面向区属职业学校开展专业人才培养方案修订实施工作。为更好地开展此项工作，由区教委职成科会同区教育研修学院职成教部，通过下校视导、调研座谈等相关形式，研究各专业建设现状，诊断现有专业人才培养方案实施情况，切实助推学校专业人才培养工作。

八、党建工作

坚持把党的政治建设摆在首位。引领广大党员干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；围绕立德树人根本任务，以高质量内涵发展为主题，开展全年的学习和工作，落实党组织在学校工作中把方向、管大局、做决策、抓班子、带队伍、保落实的职责。巩固深化“党史教育”成果，强化制度意识，提高制度执行力和学校治理能力。一方面学校继续加强党史学习，组织理论中心组学习，聚焦党史学习教育，融合集中学+自主学、线上学+线下学、专题学+研讨学、理论学+实践学为一体，通过理论中心组学

习、党员大会、主题党日、教职工政治学习等途径，推动党史学习教育走深走实；另一方面在巩固和深化党史学习教育经验成果中继续落实好为群众师生办实事。加强党员教育管理、教师思想政治教育和学生德育工作，结合教育党校的培训要求，通过线上、线下区域主题党课学习，打造党建工作品牌，汇聚党建工作智慧，传承红色基因，赓续红色血脉，为党育人、为国育才，充分展现师生良好精神风貌。

九、改进措施

2023年，要认真贯彻落实《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》精神，结合区域职业教育发展实际，聚焦新时期经济社会发展对高质量发展的人才需求，深化职业教育改革，健全完善职业教育和培训体系，增强职业教育促进就业创业、服务经济社会发展的能力。

要结合区域经济社会发展形势，构建完善学历教育与非学历教育并举的发展模式，继续稳步推进内涵建设。提升新时代职业教育办学水平和服务能力，为促进经济社会持续发展提供多层次高质量的技术技能人才支撑。

2022年12月